

# 企业用工冷热不均怎么解？

## 鄞州首创四大互助模式盘活人力资源

位于鄞州区云龙镇的一家从事电子元件、塑料制品、玻璃制品制造加工的企业，受疫情影响，近期相关订单量削减，部分员工闲置。在鄞州区人社局和当地镇政府的协调指导下，这家企业的45名员工成功调剂至用工紧缺的宁波恒力达科技有限公司、宁波五源手套有限公司等生产防护物资的工厂，缓解这些企业的燃眉之急。

### 开展灵活多样的劳动力余缺调剂

鄞州区人社局就业中心积极打造“鄞企用工互助联盟平台”，按照“政府牵线、企业协商、员工自愿”的原则，开展灵活多样的劳动力余缺调剂，帮助企业促招工、帮助员工稳就业。首创四大特色互助模式，即外贸互助、楼宇互助、园区互助、乡镇互助，帮助员工短缺的企业与有闲置员工的企业实现有效信息对接和人力资源共享。

如通过外贸企业“世贸通”等服务平台，成立外贸企业互助联盟，大力推进共享HR、共享业务员、共享技能人才，帮助外贸企业在国外订单短缺的情况下，减少人力资源成本。

以“就近共享、同类互助”为原则，发挥人力资源公司市场调节作用，通过现代商城、财富中心、世纪东方广场等楼宇商超平台，开展楼宇商超内同类企业的员工余缺共

享，就近再就业。

通过鄞州区(青年)大学生创业园、集盒产业园、宁波教育科技产业园等创业孵化园区，开展园区内相近行业企业的共享互助，积极举办余缺调剂对接会、人社政策直播、就业用工政策宣讲等活动，助推资源共享、共度时艰。

发动乡镇开展辖区内企业余缺调剂，如云龙镇、首南街道动态监测掌握企业在疫情等影响下的订单异动和劳动力匹配状况，尽快帮助失业职工在镇(街道)内其他企业实现再就业。

据了解，目前已有636家企业加入“鄞企用工互助联盟平台”。通过这一平台，鄞州区已有120余家企业间开展了用工余缺调剂，1800余名员工走上新的工作岗位。同时，该区5376名失业人员和3017名就业困难人员实现再就业。

### 上半年新增城镇就业人口14159人

“除了疫情影响，很多企业淡旺季用工需求差异十分明显，供需矛盾长期存在，服务企业用工需求的‘鄞企用工互助联盟平台’市场前景广阔。就业中心充分发挥党员先锋模范作用，通过开展‘人社直通车·就业连心桥’系列活动，送服务进企业稳就业。”鄞州区人社局就业中心主任张浩说。

今年以来，鄞州区人社局通过全面打造“最美就鄞”招聘品牌，助力辖区企业复工复产。鄞州区“千企万岗”24小时线上招聘平台持续推送复工企业需求岗位，线上累计已有3860家企业发布岗位需求3.16万个，成功对接10080人。

举办“最美就鄞”复工专场“线下+线上”系列招聘会，主会场和分

会场共举办20余场线下招聘会，奥克斯、韵升、日月重工、乐歌等870余家企业到场招聘，推出招聘岗位10600余个，达成就业意向3600余名。

同时，为畅通劳务输出热点城市外出务工渠道，有效缓解企业复工复工难题，全区累计组织定点包车、专列等1028班次，接回外地员工26328人，居全市首位。

截至6月底，鄞州区城镇新增就业14159人，完成考核目标的62.4%；为2.1万家企业发放稳岗返还补贴2.7亿元，发放企业数量和补贴金额均为全市第一；为1548家企业发放场租补贴874万元，失业率稳定在1.5%低位区间。

记者 林伟 通讯员 王琼璐



进口酒类体验中心。记者 毛雷君 摄

### 进口食品安全科普体验中心成立 消费者可通过展板、视频、图文等 了解进口食品的来龙去脉

本报讯(记者 毛雷君 通讯员 宣文)昨天，宁波市进口食品安全科普体验中心在宁波保税区揭牌成立。据悉，该中心是省内第一个以进口食品安全科普体验为主题的科普宣传基地。

宁波市市场监管局保税区分局相关负责人介绍，该中心成立后，宁波保税区将正式形成进口食品安全科普政府搭台、企业推进、消费者参与的“1+N”全方位、互动式体验基地架构。“1”即进口食品安全科普体验中心，“N”为金枪鱼加工、进口牛肉加工、进口葡萄酒、跨境电商、食品检测实验室、宁波进口商品中心等6个科普基地。同时，激发区域内重点食品加工企业、酒类经营企业、跨境电商平台、第三方检测实验室、中东欧贸易平台等参与进口食品安全工作的自觉性和责任感。

宁波市市场监管局相关负责人表示，科普作为监管的补充，是建立严密高效、社会共治

的食品安全治理体系不可或缺的手段之一。“借助进口食品安全科普体验中心这样的载体，让市民更准确、更直观、更全面地了解进口食品相关知识，对进一步扩大食品安全‘双安双创’覆盖面和影响力，提高进口食品经营企业食品安全主体责任意识，引导市民安全科学文明理性消费，增强全社会防范应对食品安全风险能力，确保全市进口食品安全形势平稳有序有着积极作用。”该负责人说。

记者在现场看到，在进口食品安全科普体验中心，有很多进口食品的实物，消费者可以通过展板、视频、图文等形式了解这些进口食品的来龙去脉，还可以进行溯源查询。

据了解，自2010年成立单体进口葡萄酒市场以来，宁波保税区正逐步发展成全国知名的进口商品实体市场和跨境电商集散地，已汇集全球27个国家和地区的4000多款进口食品。



### 开门理城事

本栏目由温州银行公益支持

## 鄞州城管启动“千人马路办公”行动

### 确保小事不过天，大事即查即办

7月3日，鄞州区综合行政执法局启动“千人马路办公”行动。该局领导班子率队，各科室、下属单位和属地中队全员下沉一线，开展“包干”区域、公园巡查等活动。

本次行动实行“驻点管理制”，沿街店铺“门前三包”落实情况如何，店铺装修围挡是否到位；沿途公共厕所指示牌是否规范、保洁是否及时、无障碍设施是否完善；建筑工地是否存在渣土车带泥出场、围挡广告破损、道口施工不规范；公园内各类标识牌是否规范，市民行为是否文明……责任人员在巡查过程中必须对本区域“负全责”，对发现的各类环境乱象进行现场整改落实，对各类不

文明行为及时予以劝导。

鄞州区综合行政执法局对文明城市创建工作再动员、再部署，全局上下按照“五整顿两提升”要求，严格对照问题清单，全方位查漏补缺，持续推进公益广告提升、背街小巷整治提升、菜场及周边整治提升、建筑工地整治提升、面上环境卫生清理整治、非机动车秩序提升、公厕规范管理等工作。聚焦重点点位、重点问题，进一步加大巡查监管力度，重拳整治“一跨六乱”、卫生死角“藏污纳垢”、设施破损等一系列影响市容环境问题。各属地执法中队与市政、环卫、园林等管理部门强化信息共享、加强管执联动，充分运用4G球机监控等科技力量，提高问

题发现处置效率，确保小事不过天、大事即查即办。

此外，鄞州区综合行政执法局还做好“席地而坐”示范点、最美放学路、桥下空间改造等工作，打造文明城市创建过程中的亮丽风景线，加码推进东部新城市民广场、文化广场、山丘市集的深度保洁工作，积极引入“洗地式扫地机”等新型机械设备，完善“一把扫帚”“人机结合”“快速巡检”等作业模式；在前期15条最美放学路基础上，加快推进镇安小学、中河实验小学、朝晖小学、李惠利新都幼儿园、金家漕小学等周边5条最美放学路的打造工作；高效利用桥下空间，推进绕城高速桥下空间、中兴立交桥下



规范共享单车停放。

空间的改造提升，为文明城市创建“加分添彩”。

记者 边城雨  
通讯员 李佳静 郎婧 文/摄